

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

La situación se mantiene y mejora en cada jornada.--S aviones rojos derribados

Enseñanza de la religión después de la escuela

Con este título publicó, hace dieciocho años, en "El Debate", unos artículos cuyo contenido tienen gran relación de armonía con el criterio que sobre esta cuestión mantiene el Gobierno de Burgos, al disponer "que esta enseñanza tenga el carácter de conferencias, y que donde no haya profesor se habilite para ella al sacerdote que designe el obispo de la diócesis".

Estos dos extremos, que el uno define el carácter y la forma de esta enseñanza y el otro señala el camino para la formación de su profesorado, son el nervio y el alma de la cuestión.

La enseñanza de la Religión, después de la Escuela, había tomado, en general, el carácter de naturaleza de "una rueda más en el complicado mecanismo de la Segunda Enseñanza; un criterio más que se imponía; un examen más que se hacía, y un libro y un programa más que se vendían". Y por ello fue esta Enseñanza cayendo en abandono y descrédito, hasta el punto que al hacerla voluntaria muchos padres católicos y algunas asociaciones religiosas no matriculaban en ella a sus hijos y a sus alumnos. Los profesores de religión se sintieron católicamente e hicieron uso de la libertad de la cátedra.

La libertad de la cátedra es uno de tantos caminos por donde ha marchado el materialismo huero y huco sin Dios y sin Patria. La libertad de la cátedra se ha ejercido entre nosotros sin limitación alguna, y como la libertad sin límites desemboca siempre en la anarquía, así fueron las enseñanzas de nuestros intelectuales revolucionarios.

Por fortuna, esas enseñanzas no prendieron en la mayoría de nuestros escolares, porque en sus espíritus había los sentimientos de religión y de Patria. Y, empujados por ellos, están muchos en el frente de batalla rebatiendo y combatiendo, con nuestro glorioso Ejército, la Historia de España. Pero en las masas obreras y en el pueblo prendieron sus propagandas materialistas sin Patria y sin Dios.

La libertad de la cátedra está, naturalmente, limitada al orden de las materias y a su forma de expresión, y aún esto último acotado con la prohibición de herir los sentimientos de Patria y Religión ni el Régimen constituido.

El Estado o el Régimen que tolera a maestros y a catedráticos que lo atacan desde su escuela o su cátedra, es un Estado sin autoridad y es un Régimen sin vida.

El contenido de cada asignatura está fuera de esa libertad y del derecho del profesor, eso pertenece al Estado, pero cuidado este en seguir normas que eviten la anarquía revolucionaria de los cuestionarios del señor Villalobos, que son "imposiciones de jóvenes esclavos del frente rojo intelectual".

Pero en la Enseñanza que nos ocupa, en la Religión, no cabe libertad ni en el contenido, ni en el orden, ni en los fundamentos de su exposición, sólo cabe la libertad del propio verbo y de la propia unión. Porque el contenido, es la Iglesia la única autoridad para definirlo y limitarlo, y porque esta Enseñanza más que ninguna exige la unidad en el contenido. Y por otra parte, el carácter y naturaleza cultural de esta enseñanza y su misión después de la Escuela marcan con firmeza el orden de las materias y la forma y fundamento de su explicación.

Por otra parte, el profesor de la enseñanza de la Religión, es cierto que se formó con sacerdotes, pero también lo es que se hizo a espaldas de las autoridades eclesiásticas que son quienes conocen bien a sus sacerdotes y pueden escoger lo mejor de lo mejor para esta delicada misión.

En cuanto a la naturaleza, forma y misión de esta enseñanza, haremos algunas consideraciones para demostrar que deben ser "conferencias cuyo número y contenido en cada curso guarden relación con las materias estudiadas en él". Y así quedará probado el acierto del Gobierno de Burgos en materia tan delicada.

El sentimiento religioso y la fe se forman en la familia y se desarrollan en la escuela. Después de la escuela, esta enseñanza debe tener carácter y naturaleza de cultura religiosa, que por un lado aleje supersticiones e impida fanatismos, y por otro llene de luz los espíritus para empujar las sombras de los errores que a ellos llegan de otras enseñanzas. Por faltar en los espíritus de los alumnos esa cultura religiosa y la luz de las verdades de nuestra Santa Religión y el calor del amor igualmente santo de la Patria, se ha podido libremente inculcar en ellos el veneno del materialismo en la enseñanza de la filosofía y de las ciencias naturales y se ha podido extender hasta extremos infames la leyenda negra sobre España y sobre la Iglesia, siendo así que la parte más oscura de esa leyenda no nació en

España y España y su Iglesia le dieron formas más humanas y fines más espirituales.

En estos momentos de hondas desgarraduras en el cuerpo nacional estamos aprendiendo y aprende el mundo entero que las propagandas y las culturas materialistas son las que han abierto los caminos al veneno comunista, llegado a nosotros con el odio acumulado de cien generaciones de un pueblo siempre esclavo. Y ahora, querremos o no, habremos de hacer nosotros y habrá de hacer el mundo entero, lo que España quiso hacer en el siglo XVI y el loco de Cerrantes hizo con los libros de Caballería, quemar en las llamas de la prohibición y del odio y de la civilización cristiana esa huera y hueca cultura materialista que hiera y mata lo más espiritual de nuestras creencias y de nuestra cultura.

Todo lo expuesto se condensa en las siguientes conclusiones que a la vez contienen lo legislado sobre esta materia por el Gobierno de Burgos:

1.ª La formación del sentimiento religioso, de la fe y del amor a la Patria corresponde a la Familia, y su desarrollo corresponde a la Escuela.

Y como los sentimientos no se pueden transmitir si no se sienten, los maestros que no tengan sentimiento religioso ni amor a la Patria, no pueden estar al frente de las escuelas.

2.ª La enseñanza de la Religión en los Institutos y en las Escuelas Normales, tendrá naturaleza y carácter de cultura religiosa y se dará en todos los cursos en conferencias cuyo número y contenido esté en armonía con las asignaturas de cada curso.

3.ª Los cuestionarios para esta enseñanza serán misión de la Iglesia, y

4.ª Los nombramientos de los profesores de religión se harán por el jefe de la Enseñanza a propuesta del obispo de la diócesis correspondiente.

IGNACIO SUAREZ SOMONTE

El Gobierno de Madrid y la mentira

Es conocida de todos aquellos que hayan estudiado las organizaciones de propaganda soviética, la frase tristemente célebre de Lenin: "La mentira debe ser para el comunismo una de las armas preferidas, que, bien manejada, produce mayores efectos que un ejército aguerrido".

La consigna de Lenin, redoblada por Dimitroff en todos los congresos del Komintern, va cumpliendo su cometido. Con ella esperan conquistar el mundo: primero el gran Imperio Ruso agresivo y guerrero logrado por la minoría dominadora comunista; más tarde, los cuatro continentes, porque la avaricia de Moscú no tiene límites.

Los diarios del Gobierno Soviético de Madrid, son buena muestra del cumplimiento de "la consigna de la mentira como arma fundamental". Nunca hubo prensa en el mundo que de manera más basta y soez haya mentido. Día tras día con una constancia asombrosa, miente y miente por sistema. ¡Buen ejemplo de disciplina dan estos subordinados de Moscú! Hace más de cuarenta días conquistaban los rojos, según su prensa, ciudades que naturalmente siguen en manos del Ejército Nacional.

¿Cuántas veces han sido conquistadas Oviedo, Granada, Huesca y Córdoba? Según la prensa soviética de Madrid más de diez veces. La verdad, bien otra, es que estas ciudades no han sido pisadas por un solo píe comunista.

Pero la mentira, esta gran arma de la propaganda roja, consigue tener a los habitantes de Madrid, Barcelona y otras ciudades que están en poder de los marxistas, así como gran parte de Europa y América en un estado de desorientación enorme. La población blanca de aquellas ciudades aparece deprimida y auténticamente aterrada y por otro lado la población roja, excitada y eufórica con sus pretendidos éxitos.

"La vida en Madrid es absolutamente normal", dicen las noticias oficiales. La realidad es bien otra, pues más de 20.000 personas han sido martirizadas y asesinadas de la manera más bestial, y esto solamente en Madrid. Tal es la tranquilidad soviética. En Madrid, la ciudad bulliciosa y animada, "reina la mayor calma", la calma marxista que es la calma del exterminio y de la muerte.

Y mientras tanto el Gobierno, monstruo polichinela, animado por el comunismo y la masonería, mueve sus miembros en pretendidos actos propios, para no espantar al mundo civilizado. Sus notas oficiales, sus decretos, y pretendidas actividades no tienen más de verdad que el cumplimiento de la consigna soviética: "La mentira debe ser para el comunismo una de las armas preferidas".

Noticias obtenidas por radio

Aguirre ha tomado en serio el cargo

PARIS.— Se tienen noticias de que Aguirre, presidente del Gobierno del País Vasco, ha comenzado a actuar en su cargo con gran boato y solemnidad, impropios de las circunstancias.

Recibió al delegado de la Cruz Roja Internacional, al consúl de Francia y al de Suiza, con los cuales estuvo conferenciando.

Ofreció luego un almuerzo en honor de aquellos, a cuya comida asistieron varios oficiales extranjeros y la mayoría de los ministros del Gobierno vasco.

Después del almuerzo, las citadas personalidades salieron para Francia.

El «Almirante Cervera» bloquea el puerto de Málaga y domina el Estrecho

TETUAN.— El buque nacional «Almirante Cervera», continúa desarrollando una labor eficazísima en aguas del Mediterráneo, pues además de vigilar la entrada del puerto de Málaga, sobre el que ejerce un notable bloqueo, vigila el movimiento de buques del puerto de Casablanca, donde hay refugiados varios buques piratas al servicio de Madrid, acechando la salida de éstos para echarlos a pique. En el Estrecho ya ha echado a pique varios guardacostas rojos y traineras que intentaban llevar víveres a Málaga.

El Estrecho de Gibraltar está dominado por la escuadra nacional, perdiendo ello el paso de varios convoyes de armas, municiones, material y soldados.

Condenados a muerte

LISBOA.— En Alicante han sido condenados a muerte por el tribunal popular el general García Aldama, un capitán de Estado Mayor, señor Meta Coejo y dos tenientes.

Los que se aprovechan

LISBOA.— Se sabe que Luis de Araquistain tiene en París, en un Banco americano, la cantidad de ciento cincuenta millones de francos.

Giral y Casares

LISBOA.— A bordo del barco «25 de Mayo» se encuentran desde hace unos días Giral y Casares Quiroga.

Ojo por ojo y diente por diente

SEVILLA.— Los marxistas que defendían Pueblo Nuevo del Terrible se hallaron en su huida a setenta y tres personas de derechas.

El general Queipo de Llano dijo anoche por el micrófono, que las familias de los prisioneros de los rojos le habían pedido que buscara el medio de recuperarlas. El general dijo que él tenía en su poder a más de cien comunistas de dicho pueblo y que ojo por ojo y diente por diente, y que ellos verán lo que hacen.

Largo Caballero jefe superior del Ejército rojo

LISBOA.— La «Gaceta de Madrid» publica un decreto constituyendo el «comisariado general de guerra». El jefe superior del ejército rojo es Largo Caballero, pero el comisario es Julio Alvaraz del Vayo; subcomisario, el diputado comunista A. Monje y adjuntos, el nacionalista Castellanos, Angel Pestaña y dos más.

Las charlas de Queipo de Llano

SEVILLA.— Al hablar de la situación de Oviedo, que cada día es más halagüeña, dijo anoche el general Queipo de Llano que con hombres del temple del comandante de la plaza, la confianza del mando es absoluta.

Como los mineros parece ser que cesaron durante algunas horas el fluido que alimentaba de energía eléctrica y alumbrado de la población, un aparato nacional dejó caer en Oviedo dos pilas secas para la estación de radio-telefonía.

Cuando la emisora de Oviedo entró en funciones de nuevo, preguntaron: —¿Está el coronel Aranda?

Y contestaron: —El coronel Aranda ha desaparecido.

—¿Cómo que ha desaparecido? ¿Dónde se encuentra?

—El coronel Aranda se puso hace algún tiempo el fajn de general y el jin o que puede contestar ahora es el general.

—Esto—dijo Queipo de Llano— da idea de que la situación de Oviedo no ha sido en ningún momento apurada y de que el general Aranda no ha perdido su buen humor.

Los anarquistas amenazan con la matanza general y la voladura de los principales edificios

PARIS.— Informan de Perpignan que viajeros llegados de Madrid declararon que la falta de artículos alimenticios se hace sentir cada vez más en Madrid. Es necesario perder algunas horas para conseguir obtener algún artículo. Los anarquistas han amenazado con una matanza general en el caso de que las tropas del general Franco entraran en Madrid y de hacer volar con dinamita los principales edificios de la capital.

El ataque a Madrid es inminente

TETUAN.— El general Franco ha dirigido una ardorosa proclama al Ejército que cerca Madrid, incitándole a redoblar su admirable bravura, a la precisión de sus movimientos en el ataque a Madrid, que va a comenzar en la fecha y hora que el general indica y que no se hace pública por razones de toda evidencia.

La alocución del jefe del Estado ha sido entusiásticamente recibida. El espíritu de las tropas es de una decisión insuperable.

Los ministros comunistas se reúnen

SEVILLA.— El consejo de ministros comunistas, que terminó ayer a las siete de la mañana, parece que ha producido en Madrid honda sensación.

Según se dice, el Gobierno rojo se considera impotente para abastecer la capital. La toma de Peñarroya ha influido también en la situación de los dirigentes marxistas.

Los rojos de Cuenca no obedecen al Gobierno de Madrid

LONDRES.— Como en otras partes, los rojos de Cuenca no obedecen al Gobierno de Madrid. Prueba de ello es la de que tienen detenido al juez de Tarancón y al de Huete, y que el Gobierno ha interesado su libertad, sin conseguirlo.

Un día envió el Gobierno de Madrid un coche de la Dirección general de Seguridad, ocupado por agentes de Seguridad, con órdenes de hacerse cargo de estos jueces, y tampoco lo consiguieron.

La propiedad en Cuenca, tanto urbana como rústica y la de los productos del campo, ha sido abolida por los rojos. En los campos colocan un cartelito sobre las cosechas, y de esta forma ya nadie puede hacer uso de ellas.

Los rojos de Cuenca han logrado retirar del frente de Teruel unos dos mil milicianos para enviarlos en ayuda de Madrid, para que cooperen a su defensa en el frente de Aranjuez.

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 16 de Octubre de 1936.

Ha transcurrido la jornada de hoy con gran actividad en el frente Aragonés, en Asturias y en los dos sectores del frente de la 7.ª División. En todos ellos ha cooperado muy eficazmente nuestra aviación en íntimo enlace con las fuerzas de tierra, lográndose importantes éxitos. La situación se mantiene y mejora en cada jornada.

En la zona de retaguardia de este Ejército, sin novedad. El Coronel Jefe de E. M. F. Moreno Calderón.

El "Boletín Oficial del Estado"

Concesión de pensiones a favor de las de jefes, oficiales y clases del Ejército desaparecidos

El "Boletín Oficial del Estado" de fecha de hoy publica el siguiente decreto, número 24, del Gobierno del Estado:

Forzados a la lucha por ser el único recurso que ya quedaba para salvar a España, han desaparecido de aquella, gloriosamente, numerosos Jefes, Oficiales y clases, quedando, en la mayor parte de las veces, sus familias en situación económica triste y precaria. Para evitarla en lo posible y armonizar el ineludible deber de atenderla y el de velar por los intereses del Tesoro, se hace precisa una disposición que armonice ambas necesidades, disposición que ha de ser dictada, no sólo con urgencia, sino en forma extraordinaria, ya que son extraordinarias las actuales circunstancias y no se ha de esperar a las normales, ni menos a que transcurra el plazo prevenido como necesario para la declaración de ausencia y tramitación de los actuales expedientes de pensión a favor de las familias de los desaparecidos. Son estos los fundamentos del presente decreto que se refiere a las familias de cuantos Jefes, Oficiales y Suboficiales, adheridos al Armamento Nacional, hubieran desaparecido, existiendo vehementes indicios de haber sido asesinados por las hordas rojas.

Por todo lo cual, a propuesta del Excmo. Sr. General Secretario de Guerra, vengo en decretar:

Primero.— Las familias de los Jefes, Oficiales y Suboficiales, adheridos al Movimiento Nacional iniciaron el diecisiete de Julio último, hubieran desaparecido, cuando existan vehementes indicios de haberse esta desaparición a haber sido asesinados por los rebeldes con ocasión de prestar o por haber prestado servicios a la causa nacional, tendrán derecho, siempre que por su parentesco lo tuvieran, a pensión ordinaria según el Estatuto de Clases Pasivas, a una pensión extraordinaria, consistente en el cincuenta por ciento del sueldo del causante, pero no a las gratificaciones o devengos de otra clase que dicho causante disfrutara antes de su desaparición, por razón de su empleo.

Segundo.— Para poder alcanzar dicha pensión, será necesario que las personas que se crean con derecho a ella acompañen a la correspondiente instancia un certificado expedido por la Comandancia Militar a que el causante estuviera afectado, que su situación era muy da y que al ya aviación fasciosa y cer buen tiempo en la serra para bombardearles, estaban ya claramente perdidos. Además que se ha creado una epidemia de tétano gran ragesosa, y que carecían de sanitarios para combatir.

Dado en Salamanca a trece de mayo de mil novecientos treinta y seis, cisco Franco.

Noticias oficiales

Recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 19,30 horas del día 16 de Octubre de 1936.

Operaciones en Aragón

Las columnas que operan en la sierra de Alcubierre, tuvieron un encuentro con el enemigo en las proximidades del pueblo de Perdiguera. Los marxistas fueron brillantemente batidos y huyeron hacia Farleta.

Se cogieron por nuestras fuerzas más de 60 muertos marxistas y gran cantidad de víveres y municiones. La mayoría de los muertos enemigos eran extranjeros de nacionalidad francesa y rusa, y también algunas mujeres.

Aviones marxistas derriba los e inutilizados

En el día de hoy, se derribaron en Talavera de la Reina tres aparatos marxistas; en el frente de Córdoba otros dos, y un sexto en Málaga.

Nuestra aviación bombardeó intensamente un aeródromo enemigo situado en las inmediaciones de la ciudad de Málaga, y por efecto de las bombas lanzadas quedaron destruidos cinco aparatos de caza marxistas.

Operaciones en Toledo

Las columnas que operan en el sector de Toledo iniciaron una acción contra el enemigo, fortificado en el campamento de los Aljares, que estaba guarnecido por 1.300 hombres pertenecientes a la guardia nacional republicana, y batallones de Otumba y Jaen, en unión de milicianos marxistas. Se logró completamente el objetivo, recogiendo 80 cadáveres enemigos, 114 fusiles, 5 ametralladoras, un fusil ametrallador y gran cantidad de víveres y municiones.

Noticia captada por radio

El comisariado de guerra de Asturias llamaba urgentísimamente a Madrid diciendo, que su situación era muy da y que al ya aviación fasciosa y cer buen tiempo en la serra para bombardearles, estaban ya claramente perdidos. Además que se ha creado una epidemia de tétano gran ragesosa, y que carecían de sanitarios para combatir.

De toda misión que te encomiende SO debes DAR CUEN a TU JEFE

Edición de las ocho de la noche

Ejército nacional, tras una brillante victoria en el Naranco, ha liberado, a las cuatro de la tarde de hoy, a Oviedo

CRONICILLAS ARANDINAS

fué "La Centuria Azul"

En cinco autoars, poco antes de salir para Burgos la Centuria Azul de la Ribera. Desde su marcha llegó aquí a las diez, y el público se enteró por el alboroto que, al salir, con sus vidas y cantaron estos bravos, que tan pronto tenían por verse en el frente. Fué la Centuria Azul! Ocho centurias de arandinos y ribereños, que con alegría a dar su vida por la Patria.

de Aranda y sus pueblos). Sabe bien, también, a lo que obliga el ser de Falange. Esto, quizá, lo sabe mejor que nadie porque lo ha aprendido en la cárcel y luchando en la calle en aquel alboroto rojo que sufrió su pueblo, el nuestro y los demás que con nosotros son todos unos. En aquellos días en que "ser facista" era verdaderamente algo heroico, no como ahora que, para algunos, es sólo haber variado el color de la camisa.

«La Centuria Azul» lleva mando, lleva líderes y lleva una bendición recibida a los pies de la Virgen de las Viñas; la falta solo verse en el frente y tener ocasión de demostrar, como dice en sus cantares «Que no hay quien pueda con la gente de la Ribera».

D. A.

Aranda 16, 10, 36.

Anunciarlos en la sección de

Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

Facultades a los sacerdotes

Su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de España, acaba de comunicarnos una noticia muy interesante.

Su Santidad el Papa Pío XI, deseando llevar el consuelo de nuestra religión a cuantos luchan valientemente por Dios y por la Patria, se ha dignado conceder las siguientes facultades a todos los sacerdotes legítimamente designados para asistir, de cualquier modo que sea, a los militares, por durante el tiempo que desempeñen el cargo:

1.ª Poder oír las confesiones, no sólo de los militares y personal auxiliar, sino también de todos los fieles que lo pidan, en todo el territorio español y colonias y navas de guerra.

2.ª Poder celebrar la Santa Misa en cualquier lugar decente, aunque sea al aire libre y distribuir la Sagrada Comunión desde la media noche.

Lo que tenemos el honor de participar, por indicación del eminentísimo señor Cardenal, para conocimiento y satisfacción de todos y para agradecer una vez más la tierna solicitud de nuestro Santo Padre.



VINA TONDONIA

Depositarario exclusivo para Burgos;

Ignacio Palacios

Merced, núm. 12 BURGOS

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
Especialidades de la Piel y Venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Arca Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

G. BAÑUELOS OCULista
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306
Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6
CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

Urraco OCULista
del Hospital de Barañáin
LAIN-CALVO, 13, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 3 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

J. DEL VAL DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

Oficialmente se anuncia la lucha en las faldas del monte Naranco

El cuartel general de Valladolid comunicó al Gabinete de Prensa y Propaganda del Gobierno nacional de Burgos a la una y cuarto de la tarde de hoy la siguiente noticia:

"Las fuerzas del Ejército del Norte que marchan en socorro de las que resisten en Oviedo, han cruzado el río Nora y están combatiendo en las faldas del monte Naranco."

Se corona el monte

Un cuarto de hora más tarde, a la una y media, se comunicaba al mismo Gabinete por el cuartel general el siguiente parte:

"Posteriormente al anterior despacho se ha recibido otro en que se da cuenta de que las tropas del Ejército han coronado el monte Naranco, donde nuestras fuerzas siguen batiéndose valientemente ante el enemigo en franca huida. Un síntoma adreca de la moral de las fuerzas rojas que sitiaban Oviedo es que la noche pasada no hubo tiroteo en la citada ciudad, transcurriendo allí tranquilamente".

La liberación

A las cinco menos cuarto de la tarde se notificó al mismo Gabinete de Prensa, desde el cuartel general del Ejército del Norte, la noticia de que a las cuatro de la tarde de hoy, las victoriosas tropas que marchaban en dirección a Oviedo habían logrado entrar en la capital de Asturias, después de una brillante victoria en el Naranco.

En dicha notificación no se daba ningún otro detalle.

Se participa la noticia a los burgaleses

Por diversas estaciones de radio se tuvo conocimiento en Burgos de la ocupación de Oviedo.

Sin embargo, hasta las seis no se hizo pública la noticia desde nuestra ciudad. A dicha hora, "Radio Castilla", de Burgos, en emisión extraordinaria, dió cuenta del magnífico triunfo, con la voz del "speaker", velada por la emoción. Dijo que se carecía de detalles del glorioso triunfo que libera al heroico general Aranda, el cual se ha defendido brillantemente durante más de dos meses ante el asedio de los mineros asturianos.

"Radio Castilla" exaltó la extraordinaria importancia del triunfo logrado, destacando asimismo el acentuado valor de la defensa llevada a cabo y que hace que los nombres de Toledo y Oviedo se enlaen y sean hechos que figuren en la Historia de España con un fulgor extraordinario.

Terminó la emisión dando vivas a España, al Ejército, a Asturias y a los generales Franco y Aranda.

Júbilo en las calles

Al conocerse en la ciudad la buena nueva, en las calles produjo extraordinaria júbilo y los balcones de las casas se engalanaron.

Inmediatamente salieron de su cuartel general fuerzas de F. E. que, precedidas de la banda de música, recorrieron la capital, unidas a ellas gran gentío y numerosos miembros de otras milicias patrióticas.

A la hora en que cerramos esta edición, el entusiasmo es grande y puede decirse que toda la capital se halla engalanada, festejando la liberación de los heroicos defensores de Oviedo.

Mañana, a las doce y media, se celebrará una manifestación partiendo del Ayuntamiento

Con motivo de la liberación de Oviedo, mañana, a las doce y media, tendrá lugar una manifestación, que partirá de la Casa Consistorial a la mencionada hora, presidida por todas las autoridades de la ciudad.

El alcalde de Burgos invita al vecindario burgalés a que se sume al patriótico acto de homenaje a nuestro glorioso Ejército y engalane sus casas en conmemoración del nuevo triunfo de la Santa Cruzada por la Religión y por España.

Acuerdos de los periodistas madrileños

«Los periodistas madrileños, miembros de la Asociación de la Prensa de Madrid, que se encuentran en Burgos, celebraron una importante reunión el día 15 del actual, que tuvo carácter de Junta General extraordinaria. Acordaron ofrecerse como colectividad, ya que cada uno de los reunidos habían hecho ya individualmente, a la Junta de Defensa Nacional, que es actualmente el único y legítimo Gobierno de España.

Teniendo noticias fidedignas de que en Madrid han sido asesinados por los marxistas, el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Santamaría y algunos miembros de la misma entidad, cuyos cargos directivos han sido ocupados por periodistas, puestos al servicio del marxismo, los reunidos acordaron no reconocer la autoridad de la Junta madrileña y elegir otra nueva que cuando sea tomado Madrid por las tropas nacionales, se hará cargo del edificio social y de los bienes de la Asociación, y convocará Junta General extraordinaria para cubrir las vacantes que existan.

La Junta ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Juan Pujol (director de la Oficina de Prensa del Gobierno del Estado español).
Secretario, don Victor Ruiz de Albornoz.
Vocales: don Juan Ignacio Luca de Tena (director de A. B. C.); don Francisco Luis, (director de «El Debate»); don Victor de la Serna, (director de «Informaciones»); don Vicente Gallego, (director de «Ya»); don Manuel Senante, (director de «El Siglo Futuro»); y don José Ignacio Escobar, (director de «La Epoca»).

Finalmente se acordó dar la máxima publicación a estos acuerdos, para que lleguen a conocimiento de los periodistas madrileños que se hallan ausentes de Madrid, y que no han podido asistir a la reunión de Burgos, a fin de que cuanto antes envíen su adhesión.»

Un pueblo destruido

ZARAGOZA.—Se ha sabido, por noticias llegadas de Teruel, que cuando los rojos entraron en el pueblo de Santa Cruz de Noguera (término de Montalbán), se encontraron con que las ochenta familias que forman dicho pueblo y que son derechistas, habían abandonado la localidad. Solo habían quedado en ella cinco vecinos, los cuales fueron asesinados por las turmas marxistas.

Como en el pueblo no encontraron nada, los rojos lo destruyeron quemando las ochenta casas, la iglesia y una pequeña ermita. Solo quedan en pie el depósito del Cementerio y una fuente pública.

Heroísmo del sargento Félix Benito

SIGÜENZA.—El sargento del Regimiento de América Félix Benito Pérez ha sido propuesto para la concesión de la cruz de San Fernando. Este soldado se presentó voluntario para remontar las naves de la Catedral en donde se sabía que se habían hecho fuertes los rojos y con verdadera exposición de su vida prendió fuego a aquellos lugares arrojando mil doscientos litros de gasolina sobre dos pabellones desde donde se nos hacía fuego, los que hubieron de evacuar los comunistas.

El heroico sargento Félix Benito soportó el intrido fuego de fusil que se le hizo a la vez que se le lanzaban cartuchos de dinamita desde cuatro ventanillas a las que él ofrecía pecho desafiante y desde donde el enemigo intentó batirle.

Al día siguiente volvió también el sólo a quemar otro pabellón y por efecto de la mucha presión que tenía la manga reventó y al empararse de gasolina el fuego prendió en él y resultó con graves heridas de las que se encuentra bastante mejorado.

Notas de la Alcaldía

PROXIMA CHARLA DE FEDERICO GARCIA SANCHEZ

Encontrándose entre nosotros el insigno charlista Federico Garcia Sanchez, esta Alcaldía tiene el honor de poner en conocimiento de los burgaleses, que el próximo martes o miércoles, pronunciará dicho señor en el Teatro Principal, una de sus inimitables e inmejorables charlas.

Advertiendo que el importe íntegro de la recaudación quedará a beneficio de la causa patriótica.

Tema, día y hora serán anunciados oportunamente por la Prensa y la Radio.

Se encarece al vecindario denuncie a la Alcaldía cualquiera extralimitación o falta por pequeña que sea, en los prelos de hospedaje, artículos de consumo, etc., denuncias que serán reservadas. Se advierte a los comerciantes e industriales que tales alteraciones serán inexorablemente sancionadas la primera vez con el máximo de multa que autoriza la Ley Municipal y la reiteración en la contravención con la propuesta a la autoridad competente del cierre del establecimiento.

La Alcaldía con el mayor rigor, exigirá responsabilidad a los dependientes de su autoridad que no cooperen con el debido celo a evitar y denunciar dichas contravenciones.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Información del Extranjero

Un discurso del arzobispo de Cantebourg

LONDRES.—El arzobispo de Cantebourg pronunció un discurso sobre la situación europea, habiendo afirmado que los acontecimientos de España, deben ser considerados como una ofensa a la humanidad. Condenó que los hombres y mujeres en España sean asesinados por causa de sus creencias religiosas o políticas y que los prisioneros de guerra sean fusilados. Protesta energicamente contra todos estos horrores.

Fracaso de otro plan ruso

MOSCU.—El "Ezvestia" publica una charla del comisario del pueblo para la agricultura en los comités del Estado. Comentando esta el citado periódico dice entre otras cosas, que la forma de trabajo en la agricultura es completamente insuficiente. El plan anual de la Unia Soviética sólo fué logrado en un 43 por 100. El indicio más notable del fracaso de la siembra del trigo se registra en las provincias orientales, principalmente en Siberia Oriental, en el distrito de Krasnowjarsk.

Aceptación del acuerdo naval de Londres

LONDRES.—Se confirma que el Gobierno Italiano aceptó el establecido acuerdo naval de Londres, en lo que respecta a la guerra submarina.

Un nuevo record mundial

FRANKFURT.—En la autopista Frankfurt Darmstadt fué batido el domingo un nuevo record mundial para motocicletas por el corredor inglés Erich Funnings. El record existente del alemán Henne fué mejorado de 151.50 kilómetros por hora a 159.186 kilómetros hora. También Henne hizo tentativas para superar el record mundial, pero tuvo que desistir a causa del defecto del motor. La motocicleta de este último corredor está completamente revestida, en forma aerodinámica, que protege por completo al corredor de la resistencia del aire. Tan pronto haya nuevamente tiempo favorable, piensa repetir Henne sus tentativas para el record mundial. En una prueba al kilómetro lapso de diez segundos a una velocidad de 270 por hora.

El envío de armas a los marxistas españoles

LONDRES.—El "Daily Express" comenta que después de conocerse en Madrid la noticia de haber sido rechazada la proposición del soviét, acerca de la convocatoria del Comité de no intervención, Stalin ha convocado una sesión a fin de deliberar sobre el envío de armas a los marxistas españoles.

Reserva en la Prensa francesa ante la declaración de neutralidad belga

PARIS.—Después de la gran consternación de ayer en la prensa francesa, a consecuencia de la declaración de neutralidad belga, la prensa de hoy, probablemente a instancias del "Quai d'Orsay", se muestra un poco más reservada.

Dicen los diarios que ante todo hay que conocer las causas que han motivado este paso de Bélgica. El "Quai d'Orsay" se ha ocupado en el día de ayer ampliamente de esta cuestión. En círculos bien informados se dice que después de haber examinado la situación, Francia mandará una nota al Gobierno belga, preguntando: «Bélgica seguirá cumpliendo sus obligaciones del tratado de Locarno del año 25? ¿Qué papel va a desempeñar en el Pacto del Oeste, que está en proyecto? ¿Cuáles serán las repercusiones del paso de Bélgica, acerca de lo convenido entre los Estados Mayores? ¿Cuál será la posición de Bélgica, con respecto al pacto de la Sociedad de Naciones, especialmente en lo que se refiere al artículo 16?»

Mientras el Gobierno francés va a poner en relación con el Gobierno inglés, Eium ha tenido ayer una entrevista con el ministro de la Guerra Dradier, tratando de estos puntos, y con el ministro de Estado Delbos.

También la prensa inglesa dice que después de la primera impresión pueden considerarse las cosas con mayor tranquilidad y que hay que esperar a conocer los motivos del Gobierno belga.

La conferencia de las cinco potencias

LONDRES.—Un comunicado oficial da cuenta de haber llegado al Foreign Office las contestaciones alemanas y francesas, acerca del propósito de celebrar una Conferencia de las cinco potencias, propuesto por Londres, el diez y ocho del pasado mes.

El discurso del Rey de Bélgica

LONDRES.—Se comunica por parte competente que Lord Eden ha demandado al embajador belga más amplios detalles acerca del discurso de neutralidad del Rey de Bélgica. Después de conocidas estas explicaciones Inglaterra dará a conocer su punto de vista sobre la seguridad del Oeste de Europa.

Contra el Gobierno Blum

PARIS.—Trescientos periódicos y revistas critican en el día de hoy las actividades del Gobierno Blum. Dicen que el Gobierno ha perdido todo su control sobre las masas. Bajo la presión de la masa, el Gobierno Blum ha dictado una serie de leyes sociales, mal concebidas. La política internacional seguida por el Gobierno, ha tenido como consecuencia el alejamiento de Francia con Italia. He aquí, pues, que la política seguida por Blum ha logrado únicamente hundir la economía nacional, dividir Francia en dos campos enemigos, hacer aumentar el comunismo, encarecer la vida y fomentar el peligro de una guerra. El experimento Blum ha de tener un final trágico. El partido comunista sólo espera esta ocasión para establecer su dictadura que tendrá consecuencias funestas, como las tuvo en Rusia, Hungría, Italia y hoy en España.

El apoyo de Rusia a España

LONDRES.—Por personas venidas de Moscú, la publicación inglesa "Saturday Review", tiene conocimiento de que Rusia, además de haber apoyado a los marxistas españoles con fuertes sumas de dinero, ha enviado también un gran contingente de armamento para España. La "na" intervencionista propaganda inglesa contra Alemania e Italia es una prueba de lo relacionada que se encuentra Rusia con la política soviética.

Esta revista ataca violentamente a la prensa inglesa, y a aquellas emisoras de radio que, todavía designa a los nacionalistas españoles con el nombre de "rebeldes" y a los marxistas rojos como tropas "leales" del Gobierno.

El Dr. Pastva en Praga

MOSCU.—El embajador del gobierno rojo en Moscú doctor Pastva ha llegado a Praga, donde debe celebrar una conferencia con el Frente Popular Checo, sobre una acción de estas fuerzas en favor de los marxistas españoles. Además parece que su presencia está íntimamente relacionada con los acontecimientos que han tenido lugar en la Legación Española de Praga, cuyo encargo de negociaciones, como ya se sabe, se ha declarado partidario del Gobierno nacional de Burgos, a cuya disposición se puso.

Lotería Provincial Patriótica

Gran sorteo que se celebrará en la Coruña, organizado por la Excmo. Diputación Provincial, el día 21 de Octubre de 1936, para atender con sus beneficios a las necesidades de nuestro glorioso Ejército, salvador de España.

| PREMIOS DEL SORTEO | Pesetas |
|-------------------------------|---------------|
| PRIMERO | 100.000 |
| SEGUNDO | 50.000 |
| 5 premios de 5.000 | 25.000 |
| 200 " de 300 | 60.000 |
| 99 centenas del primero | 20.700 |
| 99 " del segundo | 20.700 |
| 405 premios en total | Total 294.400 |

Precio del billete: 39 pesetas
Dividido en décimos a 3 pesetas
Se vende en las Administraciones de Loterías de Burgos.

Lea la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraráis lo que necesitáis.



GRAFICO GALAICO

FOTOGRAFIA

Picavia 14 LA CORVAIA

Noticias locales

La persona a quien se la haya extrañado un billete de 25 pesetas, puede pasar por la oficina de la Guardia municipal, donde se la informará. También se encuentra depositada en dicho Centro, una pluma estilográfica, encontrada en la vía pública por la señorita Mercedes Santiago.

SE VENDE uva sobre cepa, a precios corrientes. Finca Tordable, Villalmanzo.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

COÑAC
"Tres Perlas"
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

¡¡Atención!! Carniceros y negociantes

Traspaso, por imposibilidad de atenderlo, magnífico negocio de carnicería y salchichería, zona privilegiada, enorme clientela, enclavado en Plaza de Vega número 2 y 4 y Calera número 1. Dirigirse a Carnicerías Villanueva, calle Santander, número, 2, Burgos.

Si quieres cuando te cases De alegría estar comiendo, Tener mujer ideal, Y ser muy afortunado, Búscala en Burgos que beba San Roque Jerez Quinacel. Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Añera, 8, tercero.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

Crónica judicial

POR TENENCIA DE ARMAS
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Cuatrecasas, que se ha seguido contra Genacio Díez Sánchez y Gonzalo Hierro Escribano, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándoles como autores de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a las penas de un año, un mes y once días de prisión menor a cada uno, a las accesorias correspondientes y pago de las costas por iguales partes.

Señalamientos para el lunes
Audiencia provincial.
Juicio oral precedente del Juzgado de Salas de los Infanzones, seguido contra Pablo Hortiguera Portugal, sobre parricidio.

COMEDOR
GABINETE
DESPACHO
es incompleto sin un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58. — Burgos
CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

Anuncios económicos

ARRIENDOS
SE ALQUILA chalet en La Castellana (Vista Alegre), número 5. Razón, Fernán González, 35, duplicado.
SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada. Ofertas, a F. Baca, Compañía Telefónica.
ALQUILO entresuelo, sótanos y habitación amplia, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.
SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zacarías Burgos, Corredor de Comercio.

COLOCACIONES
SE NECESITA muchacha de servicio. Informes, en esta Administración.

TAQUIMECANOGRAFA se ofrece, mucha práctica de oficina; modestas pretensiones. Escribir a «Peta», este DIARIO.

ENSEÑANZAS
MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

HUESPEDES
CABALLERO desea pensión estable, en finca céntrica. Ofertas escrito esta Administración, letras M. R.
SE DESEA pensión completa en casa familia honorable, con relativo confort y habitación independiente para tres funcionarios estables. Pagarían 24 pesetas diarias los tres, todo incluido. Dirigirse, Sr. Ferreira Lista Correo.

SE DESEA matrimonio de señores a pensión, cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

Nota de la Comunión Tradicionalista

Aceptada por el príncipe don Javier de Borbón Parma, la Regencia establecida por don Alfonso Carlos de Borbón (q. e. p. d.) en la forma magnífica e irreprochable que se deduce de la declaración leída por el mismo ante el cadáver del augusto finado, el nuevo caudillo regente del Tradicionalismo español, ha ratificado plenamente los poderes y la representación que venía gobernando la Comunión en España, al jefe delegado excelentísimo señor don Manuel Fal Conde y confirmando en un todo, los nombramientos hechos por éste para constituir la Junta Nacional Carlista de Guerra y los comisionarios provinciales o regionales, resolviendo de esta forma las dimisiones presentadas por los mismos a la muerte del Rey.

En vista de esto y con la actividad redoblada que las circunstancias imponen, el Tradicionalismo continúa bajo la misma dirección y consignas su imprecisa labor, en esta etapa que debe ser la que inmediatamente preceda al triunfo total de sus principios y concepciones; y aunque siente todo el peso de la responsabilidad de sus sacrificios y esfuerzos y la necesidad de vigilar constantemente por que se logre el triunfo pleno de los mismos, aplaza hasta el momento oportuno cualquier declaración política, atento sólo a multiplicar su contribución a la guerra y desearo de no distraer al Alto Mando de sus ocupaciones militares, en unos momentos en que estamos frente a los objetivos más trascendentales de la lucha.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

APOSTOLADO DE LA ORACION
Se avisa que mañana, día 18, domingo se celebrará la Junta mensual de los celebradores en la sacristía de la iglesia de la Merced, a las cuatro y media de la tarde.

Parroquia de San Lesmes

Con ocasión de la apertura del curso catequístico de 1936-1937, la Junta de la Congregación de la doctrina cristiana recuerda a los padres de familia y sus representantes:
Que las clases de instrucción religiosa para niños y niñas de esta parroquia tendrán lugar, de once y media a doce y media los domingos y días festivos, y los jueves de cada semana, de cuatro a cinco de la tarde.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas
AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector de Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha
Teléfono, número 1370

PERDIDAS

PERDIDA de parachoques, trasero, pequeño, con terminación en un trozo de goma, en carretera Fuentes Blancas, o en la de Castañares. Se gratificará, a quien lo entregue, en San Pablo, 26.

NODRIZAS

AMA de cría, se ofrece, joven, leche seis días. Tratar, en Saldaña de Burgos. Gregorio Pérez.

VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Pildoras Foredal. Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias. Recombolso, 10,75 al Laboratorio Foredal, Gijón.

VENTAS

SE VENDEN 6.000 arcebas de uva, de la cosecha de D. Lorenzo Garea Braho en Torquemada (Palencia).

VENDESE solar números 15 y 17, calle Villalón Burgos, con cimientos y planta baja, construidos. Informes, Fernán González, 25, primero. Jacinto Martínez Malaxtechevarría.

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga Municipal, Burgos.

VENDENSE o arrendarse almacenes muebles, estación Quintanapalla, Vitoria, 22.

UNIFORMES de oficial del Ejército, casi nuevos, se venden. Informes, esta Administración.

POR defunción, se vende caballo y machos, toda prueba. Razón, Vega, 37, Angel Puente.

Teatro Principal

Compañía PRO PATRIA (ARTISTAS REUNIDOS)

Primera actriz: **JOAQUINA ALMARCHE**

Mañana domingo, dos únicas funciones, a las cuatro y a las siete, con el estreno, de la comedia musical arpeviada, de gran espectáculo y ambiente patriótico, en tres actos, dividida en seis cuadros, original de don Emilio F. Cadarso música de V. Serrano

Amor y espionaje

En el reparto de esta comedia tomarán parte, además de toda la Compañía, las estrellas de variedades:
Vedet triple: CARMEN ROY, danzarina; JOSETTE PANS, Bailarina española; ENCARNITA NEIRA, Bailarín, JULIAN VICENTE, Maestro concertador. V. SERRANO
15 SEGUNDAS TIPLES, 15
Gerente Representante: FEDERICO GARCIA.

En Burgos Falange en Alemania

Los camaradas españoles de Alemania se han constituido ya en varias Falanges que funcionan en distintas ciudades del gran país nacional-socialista y que están llenas de entusiasmo por servir a la causa triunfante del nacional-sindicalismo español.
Hace pocos días ha llegado una treintena de camaradas que han sido distribuidos en diferentes frentes y servicios y que realizan obediencia falangista con los más entusiastas.

En Berlín, en Hamburgo, Mannheim, Stuttgart, Koln, están constituidas las falanges de españoles, estudiantes, obreros y profesionales. La Delegación en Berlín y la Sección Internacional adscrita a la Junta Provisional de Mando de Burgos, trabajan en la organización de otras falanges de españoles en territorio del Reich.
En Inglaterra, Francia e Italia crecen las organizaciones y pronto el movimiento irrefragable del nacional-sindicalismo español tendrá la debida resonancia en el último rincón del planeta donde se agitan españoles.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcel número 22, en el Paseo del Espolón, mañana de doce a una y media.
1.ª "España, país de honor", himno-marcha.—Juan Martín.
2.ª "Alborada gallega"—Veiga.
3.ª "Poeta y aldeano", overture.—Suppé.
4.ª Himno de la Academia de Infantaría.—Díaz Giles.

Comisión de Transportes para el abastecimiento de la población civil

AVISO
No habiéndose presentado en la Cámara de Comercio de esta capital, a pesar del tiempo transcurrido, algunos industriales a hacer efectivas las cantidades que corresponde abonar, como consecuencia de las liquidaciones practicadas por esta Comisión, tanto en lo que se refiere a transportes de viajeros como de mercancías, se previene por este aviso que de no hacerse antes del día 20 de este mes, se les aplicará con todo rigor la sanción que determina la regla 4.ª de las Instrucciones de esta Comisión publicadas en 11 de Agosto último, o sea, cinco veces la cantidad a que ascienda la liquidación.
Burgos 17 de Octubre de 1936.—El presidente de la Comisión, delegado del Excmo. Sr. gobernador civil, Juan Casado.

La Unión y el Fenix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

SUAVES todas las hojas y dóciles todas las barbas, al afeitarse con la espuma de sales del

JABON O CREMA DE AFEITAR
de sales del
BARRA con ESTUCHE
Niquel 2'25
Cartón 1'75
TUBO CREMA.
(Timbre aparte)

LATOJA (UNICOS EN EL MUNDO)

Las fábricas de la Toja han contribuido con su apoyo económico y moral a la causa de España y su producción continúa desarrollándose con toda normalidad.
Consumir productos de las industrias que radican en la zona ocupada por el Ejército, es fomentar el trabajo y servir a la Patria.

Otros productos LA TOJA: Jabones de Tocador — Pasta Dentífrica — Pomadas — Sales — Cremas — Colonias — Aguas — Leños.
Agente: BALDOMERO GARCIA REOL, Sanz Pastor, 20 3.ª, Burgos.

La situación en Barcelona, Valencia, Madrid y Cuenca. Referencias de un agente de Vigilancia fagitivo

ZARAGOZA.—Ha llegado un funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, fugitivo de las poblaciones ocupadas por los rojos. Fue llevado desde San Sebastián a Barcelona por los anarquistas. En la capital catalana, las calles ofrecen el espectáculo diario de verse con cadáveres de los asesinados, y escombros de los edificios incendiados por las turbas. Allí han cometido las mayores atrocidades y sacrilegios. La circulación de tranvías, metropolitano, taxis, y autos y autobuses, se hace a beneficio de las cajas de los Sindicatos. Los artículos de primera necesidad están racionados y se sirven con vales, pero se carece de todo. Los hospitales están repletos de heridos del frente de Aragón. La Generalidad no existe, pues nadie hace caso de sus órdenes. Mandan anarquistas y sindicalistas.
Le destinaron a Valencia, y al pasar por Castellón de la Plana vio que se habían cometido toda clase de desmanes y el terror imperaba en la ciudad.
En Valencia, los mejores edificios han sido incendiados. Iglesias no ha quedado ninguna. La Lonja ha sido destruida. En la plaza de la Reina se han quemado todas las imágenes. En el local del Tiro de Pichón tiene un cuartel las milicias rojas.
Marchó a Madrid luego, donde solo se ven, colas de gentes hambrientas que procuran inútilmente aprovisionarse. Dice que Riquelme fué fusilado por los rojos, por haberse descubierto una conspiración dirigida por él para matar a Azaña y Largo Caballero. Entre la población civil surgen protestas y gritos de ¡Rendirse! ¡Rendirse! Estos gritos son contestados a tiros por los rojos. Al que más carne despachan, el día que la hay, son cien gramos. La leche, es malísima, y no se encuentra. La saga del oro de los sótanos del Banco de España se hace de madrugada, y para que no se aperceban, son apagadas las luces del sector del Ministerio de la Guerra. Todos los empleados acusados de derechismo han sido declarados cesantes. Luego de dejarlos cesantes, los asesinan, si los cojen, pues la mayoría se ocultan. Han improvisado 3.000 agentes de policía dedicados al robo y al asesinato, y también centenares de guardias. Se ha requerido bajo pena de muerte a los arquitectos e ingenieros para dirigir las obras de defensa. El embajador ruso está instalado en toda la planta principal del Palacio, y el, es el que manda en Madrid.

Puede marchar luego a Cuenca, donde ordena un Comité anarco-sindicalista que no obedezca las órdenes de Madrid. Allí han fusilado a quinientas personas de orden. Los rojos, no pudieron apresar al inspector de Policía don Vicente Reneero, y asesinaron a su esposa y dos hijos. La propiedad ha sido abolida y se han apoderado de todo. Últimamente, a requerimientos apremiantes de Madrid, han enviado mil milicianos para que vayan al frente de Toledo.
El agente que ha hecho estas declaraciones pudo escapar y llegar a Zaragoza donde se ha presentado a las autoridades.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.
Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys
Caballero y niño
ALMACENES CAMPO
Mercado, 2
Cubas
De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

Coros escolares de la aneja a la Normal
Mañana domingo, en la iglesia parroquial de San Lesmes y en la misa de diez y media, los Coros Escolares de la Asociación de Amigos de la Escuela, que dirige el maestro Angel Juan Quesada, cantarán «O calutaris» del maestro José N. Quesada

REGISTRO CIVIL
DEFUNCIONES
María Cuevas Castilla, de Burgos, 26 meses, Villalón, 13.
Emilio de la Fuente Cabrejas, de Moncalvillo, 68 años, Avellanos 10 y 12.
NACIMIENTOS
Pilar Arnáiz de la Fuente.

Estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 696,0.
A las seis de la tarde, 694,7.
TEMPERATURAS
Máxima sombra, 17,2.
Mínima sombra, 7,4.
DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, SO.

SUBASTA

El domingo primero de Noviembre próximo tendrá lugar la subasta de la casa taberna de esta villa, única, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto de la subasta, que tendrá lugar a la hora de las 15 y de no adjudicarse se verificará el 8 del mismo y la misma hora.
Castil de Pernes, a 13 de Octubre de 1936.—El alcalde, Emilio Hernández.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Casa Munguía. — Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Buros arnes o kahl, todas las tallas, a 8, 9, 10, 11, 15, 18 y 20 pesetas.—Potos, a 9, 10 y 12 pesetas.
Guardapolvos caballero, a 9, 9, 10 y 12 pesetas.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Lucas, Justo, Julián.
SANTOS DEL LUNES
Pedro de Alcántara, Tolomeo, Lucía, Aquilino, Eusebio.

CULTOS
CATEDRAL.—A las nueve y cuarenta y tres, procesión dominical.
Seguidamente, misa solemnne.

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

SAN LORENZO.—En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor magistrado sobre el día misional.

El tema será:
«Es inoportuno exhortar a que se lleve a cabo a las misiones en las presentes circunstancias? Nuestro deber de españoles no resta una tilde a nuestro deber de católicos. La España tradicional fué eminentemente misionera: testimonios de Carlos V y de Isabel la Católica. Hacer misericordia es atraer misericordia. Inscríbmonos en la Obra de la Propagación de la fe y cumplamos con las fáciles obligaciones que nos impone.»

CARMEN.—Función de la Semana Deyota. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.
Por la tarde, a las seis y media, rosario, cánticos, sermón, procesión, exposición, reserva, bendición con el Santísimo y despedida a la Virgen del Carmen.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular participando el hallazgo de una res lanar.
Administración de Propiedad y Contribución territorial.—Circular-convocatoria, de los gremios para lo relativo a la contribución industrial.
Circular dirigida a los alcaldes de los pueblos que se citan relacionada con caminos vecinales.
Distribo Forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos forestales que han de realizarse en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1935 a 1937.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana:
Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:
Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isf. Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES
María Cuevas Castilla, de Burgos, 26 meses, Villalón, 13.
Emilio de la Fuente Cabrejas, de Moncalvillo, 68 años, Avellanos 10 y 12.
NACIMIENTOS
Pilar Arnáiz de la Fuente.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 696,0.
A las seis de la tarde, 694,7.
TEMPERATURAS
Máxima sombra, 17,2.
Mínima sombra, 7,4.
DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, SO.

SUBASTA

El domingo primero de Noviembre próximo tendrá lugar la subasta de la casa taberna de esta villa, única, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el acto de la subasta, que tendrá lugar a la hora de las 15 y de no adjudicarse se verificará el 8 del mismo y la misma hora.
Castil de Pernes, a 13 de Octubre de 1936.—El alcalde, Emilio Hernández.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Casa Munguía. — Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buros arnes o kahl, todas las tallas, a 8, 9, 10, 11, 15, 18 y 20 pesetas.—Potos, a 9, 10 y 12 pesetas.
Guardapolvos caballero, a 9, 9, 10 y 12 pesetas.

Diario de Burgos

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Habilitaciones de Maestros

PAGO DE HABERES DE SEPTIEMBRE

En el día de hoy ha sido puesto al cobro, en Hacienda, los libramientos para pago de los haberes del mes de Septiembre a los maestros nacionales de esta provincia y hoy mismo han sido hechos efectivos y se ha comenzado a pagar en Burgos y a remitir a las pagadurías de fuera los importes de los recibos que ya obran en poder de los habilitados.

Los maestros que no le hayan enviado todavía, deben verificarlo con toda urgencia, no olvidando que los recibos deben venir con firma del maestro y sello de la escuela y vistobueno del alcalde.

Notas militares

1) «Boletín Oficial del Estado», publicado entre otras disposiciones, las siguientes:

Destinos

El comandante de Infantería don Arturo Llerena Sola, por necesidades del servicio, pasa destinado de su cargo de juez de causas en Toledo, al regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Comandante de Infantería, del servicio de Estado Mayor don Emilio Torrente Vázquez, pasa a prestar sus servicios en la Plana Mayor de la décima brigada de Infantería desde la de la undécima en que se hallaba destinado en la actualidad.

Comandante de Infantería don Manuel Ruiz de la Serna, del servicio de Estado Mayor, pasa destinado de la Plana Mayor de la décima brigada de Infantería a la de la undécima.

Mundos

Se confiere el mando del regimiento de Cazadores de Caballería, número 5, en plaza de superior categoría, al teniente coronel de dicha Arma, don Joaquin Cebollino von Lindeman.

Circular

Se resuelve que por ningún concepto se incurran los comandantes militares u otras autoridades, de productos de fábrica alguna que haya sido requisada o adquiridos sus elementos por la Intendencia general de los Ejércitos de operaciones.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

Sorteo

CIRCULAR: El próximo domingo día 18 a las diez horas y en virtud de Orden de la Secretaría de Guerra de fecha 16 del actual, se celebrará en la Caja de Recluta de esta capital, el sorteo de los reclutas del reemplazo de 1936 y agregados al mismo de años anteriores, acogidos a los beneficios del Capítulo XVII (Cuerpas), exponiéndose al público las listas de los mismos por orden alfabético, con su número de orden, y en las que se pondrá el número del sorteo, el día domingo, después de verificado aquél; significando que, por la autoridad competente se fijará más adelante el contingente del cupo de filas.

Falange Española de las J. O. N. S.

Sección de Flechas

«SOY FLECHA»: Estas dos palabras indican orgullo, alegría, satisfacción porque representan que ya puede ser útil a la Patria que tanto necesita de los servicios de sus buenos hijos. ¡Qué hermoso es poder ser útil! Y que no se consideren a uno como un niño, sino que aun siendo por la edad pueda portarse como un verdadero hombre.

SOY FLECHA indica admiración, sacrificio, obediencia ciega a los superiores. Ya que nuestros padres no han dudado un solo momento en acudir al sagrado llamamiento de nuestra Patria, ¿cómo nosotros, sus hijos, vamos a negarnos a su defensa con arreglo a nuestras fuerzas? Nosotros estamos siempre en nuestro puesto.

SOY FLECHA, y tengo servicio hoy en el cuartel, como tengo también que acudir al colegio. ¿Mi querida Patria me necesita? pues debo acudir a su llamamiento. Lo ordenan, y como SOY FLECHA, cumplo cuantas órdenes me son mandadas, ya que si me niego y todos mis camaradas siguen mi ejemplo sería señal de indisciplina, y un FLECHA no debe ser jamás indisciplinado. «Mi hijo es un FLECHA», dicen nuestros padres con orgullo.

Por lo mismo deben ayudarnos en todo cuanto sus medios lo permitan, ya que nuestra Sección desea para el mañana hombres disciplinados, que sean el orgullo de la raza y que brillen como luceros por el mundo de la ciencia.

Por eso los FLECHAS necesitamos ayuda de todos y que se nos considere como lo que somos: el Porvenir de la Patria, pues aunque niños, si nuestros jefes nos necesitan, sabremos cumplir como hombres.

España Una, Grande, y Libre. ¡ARRIBA ESPAÑA!

El jefe de milicias de Flechas

Ecos de la provincia

El DIARIO en Miranda de Ebro

La Falange y la Religión

Véis por lo tanto que no hay en nosotros más que fe en el triunfo. Por la Virgen del Pilar, por la Religión, por España.

¡Arriba España!

EL CORRESPONSAL

Miranda de Ebro 12 Octubre 1936.

El DIARIO en Huerta de Rey

La Fiesta de la Raza

Con asistencia de las autoridades locales de toda clase, jefe de A. P. señor Navazo Yagüe y el pueblo en masa, se celebró ayer la patriótica fiesta de la Raza, cuyo acto resultó apoteósico, rebosando por doquier el más acendrado patriotismo. Por la mañana hubo misa cantada a coro con gran solemnidad y comunión general en la Iglesia de esta parroquia, concurriendo además de las autoridades y funcionarios en general—los niños y niñas de las cuatro escuelas nacionales, acompañados de sus respectivos profesores y las organizaciones infantiles de Acción Popular, algunas Margaritas, Falange y los «páticos «balillas», completamente uniformados, luciendo todos emblemas y letrados nacionales, símbolos de la España auténtica y tradicional.

Después de una breve recepción en el Salón-Teatro del Ayuntamiento, se rompió filas para acudir cada cual a sus habituales ocupaciones por ser día de mercado.

Terminado éste, ya al atardecer, se oye de nuevo el estamplido de algunos voladores, y el pueblo se congrega de nuevo en el Salón citado, que resultaba insuficiente, a pesar de su gran extensión, para contener tanto público. Hecho un poco de silencio, las niñas, bajo la dirección de la joven profesora, doña Teresa Sebastián, después de leer un esbozo de programa espontáneo hecho por su esposo, señor Paredes, relativo al acto, entonaron con gusto y armonía el himno a la Santísima Virgen del Pilar, que fue muy aplaudido.

Seguidamente habla el entusiasta y joven secretario, señor Moreno, previas unas frases de salutación y presentación de oradores, por parte del digno alcalde don Venancio Garate, exponiendo, en forma concisa y clara la realidad legalista de esta Fiesta de España.

Después de cantar un himno a la reciedumbre del buen español y condenar la actitud de los «indeseables», terminó con vitores a España, a Castilla, a Burgos, al Ejército y Guardia civil y a esta villa, oyéndose una gran salva de aplausos.

Los niños entonaron a continuación el himno a Falange, que fue acompañado por todo el auditorio, pues ya se ha hecho íntimamente popular.

El maestro de la escuela de niños, número 2, señor Calderón del Agua, se levanta de un modo espontáneo y pronuncia un discurso de encendidos tonos patrióticos, recogiendo los hechos más salientes del actual movimiento salvador de España.

Terminó recomendando a los padres de familia persiguiesen enviando con celo y entusiasmo a sus hijos a la escuela, ya que la educación integral de éstos, dentro de los postulados tradicionales aquí constituida por sí sola un excelente patrimonio propulsor de la España inmortal de Cervantes, una, grande y libre, como decimos ahora.

Aún resonaban en el ambiente los ecos de los vitores y del choque de manos de los oyentes, cuando se levantó el culto y joven párroco don Raimundo Rubio, para dejarse oír en este día de tantos recuerdos patrios.

Antes de terminar encareció a todos que asistieran en procesión cívica a la Iglesia, donde se cantó con toda solemnidad una salva a la Virgen del Pilar que ocupaba en aquellos momentos lugar preferente en el altar mayor del templo. Las pruebas de cariño y aceptación a lo expuesto se repitieron prolongadamente, saliendo todos del salón satisfechísimos y los niños cantando el himno a Burgos.

Enhorabuena a las autoridades todas y a los instructores de los «flechas», señores Moreno, Valverde y Salinas, y que no decaiga tan patriótico espíritu hasta la victoria definitiva.

EL CORRESPONSAL

13 Octubre 1936.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Sección de Perfumeria

Vicente P. Carales

Burgos

Ofrecemos a Vd.

MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICION

Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO. 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma

Géneros de punto D. H.

Especialidad en géneros de punto

| | | |
|---|-------------|---------|
| Camiseros caballero, desde | 8,50 | pesetas |
| Cazadoras caballero escocesas, fantasía | 7,50 | ... |
| Camiseros punto sport, desde | 2,25 | ... |
| Camiseros popelin, colores novedad | 4,50 | ... |
| Medias seda malla, fantasía | 2,25 | ... |
| Medias gasa y seda natural | 3,50 | ... |
| Chaquetones de señora, lana y seda | 10,00 | ... |
| Calcetines y escarpines para niños, todas las tallas | 0,50 y 0,60 | ... |

Gran surtido en albornoce

Domingo Hospital

PLAZA MAYOR, 61

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, rinitis, frotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

¡ PANADEROS !

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Aparato núm. 2 - Teléfono 105

LOGRONO

Los despachos de la Tintorería

Masip

están instalados en la calle de Lado-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Teléfono 1348